

金秋时节,浦江潮涌。再过一个月,第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月,习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出,举办这一国家级展会,“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度,相聚进博,已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约,书写着一个个在高水平开放中合作共赢的发展故事,绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

共振:中国之诺,全球之约

从空中俯瞰,进博会举办场所国家会展中心(上海)的外形如同一棵“四叶草”,静待着八方宾客。

2018年11月,首届进博会成功在上海举办,成为全球贸易史上的创举。一路走来,进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长,不仅年年办下去,而且办出水平、办出成效、越办越好。

数据显示,前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项,意向成交额超5000亿美元,累计吸引境外参展商2.3万家次,中国大市场,正在切切实实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口,展现中国与世界开放融通的姿态,彰显中国与世界携手共进的胸怀。中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平说,在全球经贸形势不稳定性、不确定性增加的背景下,办好第八届进博会具有特殊重要意义。

今年,数十个国家和国际组织确认参加国家综合展,吉尔吉斯斯坦首次参展;企业商业展已有来自110多个国家和地区的3200多家企业确认参展,签约展览面积超36万平方米。“这充分体现出各方对中国经济的信心和对进博会的热情。”吴政平说。

倒计时一个月,第八届进博会各项筹办工作进入冲刺阶段,世界正在与中国一起共迎“进博时刻”。

“明星展品”准备好了——

9月26日,第八届进博会首批展品从德国法兰克福空运抵达上海浦东国际机场,279件展品中,不少是全球或区域首发新品。

新西兰的乳制品、天然矿泉水,纽埃的国宝级椰子油……当地时间9月20日,中远海运“中远费力克斯托”轮满载新西兰与南太平洋岛国的特色展品,自新西兰奥克兰港顺利启航,预计将在10月中旬抵达上海外高桥码头。

新西兰组仕兰乳业将在第八届进博会发布的组仕兰4.0高蛋白质高钙牛初乳奶粉就是货箱中的展品之一。进博“全勤生”组仕兰亚太区首席执行官盛文灏说,8年来,进博会见证了企业的发展,企业与数十家专业采购商签约,线下覆盖中国25个省份的5000多家门店。

“全球大咖”团即将亮相——

包括诺贝尔奖、图灵奖得主等在内的国际知名专家学者即将在虹桥国际经济论坛发出“虹桥好声音”;大众汽车集团全球董事会将再次于今年进博会期间在上海召开,展示出对中国市场的重视;不完全统计显示,30多名外资企业全球高管将汇聚进博“探市场”……

欧莱雅集团首席执行官叶鸿慕满怀期待:“之前我只通过云端感受过进博会的魅力,这次将是我从法国首赴进博会,进博会为我们提供了宝贵的确定性,彰显了中国对高水平开放和高质量发展的坚定承诺。”

“首发”“首秀”蓄势待发——

进博会是全球新品首发地,更被视为前沿技术“首秀地”,今年,一系列硬核科技产品即将“登陆”。美国罗克韦尔自动化的全新一代PointMax I/O平台等多款新品,可显著提升系统通信效率和扩展灵活性;西门子医疗将带来“光子计数CT家族”全新3款亚洲首发设备,新品较传统CT大幅降低辐射剂量……

德国诺亚公司具备认知能力的家用服务机器人MiPA将亮相、加拿大可立克魔科技将全球首发面向银发族的家庭陪伴机器人ClickCopilot,法国云帆智控公司具备双臂协同30公斤负载能力的电力工具身智能机器人将在中国首展……瞄准机器人这一未来赛道,第八届进博会也将迎来全球机器人企业集中登场。

共享:中国新动能,世界大机遇

进博会的意义不止于让“全球展品变商品”“全球展商变投资商”,更释放重要的经济信号:中国与世界的经济脉动始终紧密联系,中国开放的大门只会越开越大。

在进博会,见证新秀企业初试啼声。

自主创业第一年,秘鲁Argo品牌创始人特奥·罗哈斯是第八届进博会的“头回客”。他不仅准备带来可可粉、藜麦片、咖啡豆、花生油乃至卡姆果粉等“洋土特产”,还专门准备了一套AR眼镜,“届时采购商和观众可以通过眼镜身临其境看到这些食品在田间地头的摸样”。

在进博会,见证优质营商环境刷新“中国速度”。

“我们是中国高水平开放的见证者、参与者和受益者,进博会正是我们首发创新成果、洞察本土需求、深化合作共赢的关键平台。”德国制药企业勃林格殷格翰大中华区总裁兼首席执行官高皓廷说,得益于中国新药审评审批加速和公司实施的“中国关键”战略,去年进博会上展示的肺癌创新药“圣赫途”今年夏天已在中国和美国实现同步获批。

在进博会,感知“与中国同行就是与机遇同行”。

“进博会为跨国企业扎根中国、服务全球提供了重要机遇。”阿斯利康中国总经理林骁说,在过去两届进博会,企业与多方合作达成多项重要协议,其中包括对无锡、泰州、青岛生产供应基地的增资扩建。

在进博会,感受全球产业链、价值链、创新链相嵌的深度。

多年参展,汉高大中华区总裁安娜注意到,前来新材料专区的采购商们非常专业,他们往往带着明确的合作意向和采购目标而来,“我们不仅在进博会和老朋友加深合作,也通过进博会扩大‘朋友圈’”。

“进博会加速了全球创新方案在本土的落地生根,是推动高质量发展、培育新质生产力的鲜活实践。”安娜说,近年来,汉高持续在华加大对创新领域的投资,其投资5亿元的汉高黏合剂技术上海创新体验中心最近启用,未来这一中心将与中国合作伙伴持续共创,以创新链接中国与世界。

来“四叶草”,读懂中国,更坚定深耕中国。

数据显示,前七届进博会累计组织1100余家外资企业和投促机构赴中国各地开展精准对接。

出台“稳外资20条”,制定外国投资者对上市公司战略投资管理办法,实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施……中国持续打出稳外资政策“组合拳”。

今年前8个月,中国新设立外商投资企业42435家,同比增长14.8%。“十四五”以来,中国累计吸收外资超7000亿美元,提前半年完成目标,新设外资企业比“十三五”期间多出2.5万家,印证中国始终是全球投资强“磁场”。

共惠:新风聚能,美美与共

2018年以来,进博会不断为各方提供市场机遇、投资机遇、增长机遇。透过“进博会之窗”,开放的中国让世界看到:美美与共,方能共赢。

这里有促进全球南方国家经济高质量发展的“春风”——

全球南方国家是世界经济发展的重要引擎,更加稳定持续的世界经济离不开全球南方国家的发展。

本届进博会,不仅首次举办全球南方分论坛,支持增强全球南方经济韧性,聚焦全球南方农业可持续发展,虹桥国际经济论坛期间即将发布的《世界开放报告2025》还设立专章“开放助推全球南方工业化进程”,为广大南方国家在开放自主性、技术安全性和生态可持续性之间构建动态平衡提供参考发展路径,促进全球南方实现包容性增长。

这里有助力最不发达国家谋发展的“暖风”——

临近第八届进博会,距离进博会举办场所“一街之隔”的绿地全球商品贸易港里,阿富汗商人阿里的直播带货更加忙碌了。参展进博会多年,现在他已经是一名成熟的主播,是进博会“惠世界”的见证者和受益者。

“进博会坚持普惠包容,架设共享发展机遇桥梁。”吴政平说,今年,在原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家产品打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交国的企业和产品用好“零关税”待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇,助力扩大对最不发达国家单边开放,以实际行动践行普惠包容理念。

这里有便利全球中小企业搭乘“中国快车”的“东风”——

进博会将让全球中小企业及其产品也有机会站上“大舞台”,成为大市场的“爆款”。

今年,预计有来自50多个国家和地区的80多个境外商协会,携1500多家中小企业组团参展,马来西亚对外贸易发展局、意大利创新中心、秘鲁出口商协会等“新朋友”将首次参展。

本届进博会不仅打造“智慧展馆”,持续升级数字化服务平台,更好为中小企业参展提供“数字进博”服务,还首次专门推出“跨境电商甄选平台”,整合展示、交易、物流、支付等环节,打造“前展、中仓、后厂”全链路生态,助力境外中小企业顺利进入中国市场,实现“全球好货进中国,中国消费链全球”的双赢格局。

“过去7年,借助进博会,卢旺达的辣椒、埃塞俄比亚的咖啡、尼泊尔的羊绒等成了中国居民家中的‘新宠’。”联合国国际贸易中心副执行主任多罗西·腾博说,进博会让全球更多国家的中小企业分享中国大市场机遇,让发展成果更多更公平惠及各国人民。

(新华社上海10月5日电)

开 放 共 赢 向 未 来

新华社记者 周蕊 谢希瑶

写在第八届进博会倒计时三十天之际

新华社记者 周蕊 谢希瑶

神州涌动开放潮 国庆红铺展新图景

新华社记者 周蕊 杨文 刘邓

26.4万人次,占入境外国人总量的93.1%,免签入境已成为外国人“打开海南”的主要方式。

看入境:老外畅快游中国

10月3日,一支20多人的越南旅游团飞抵三亚凤凰国际机场,不过20分钟,这批游客就完成了通关流程,他们将前往天涯海角、海花岛等海南知名旅游景点。

“说走就走”的外国来华游客越来越多,三亚盛大国际旅行社导游张新超对这一点颇有体会。10月1日至4日,他工作的旅行社每天都有俄罗斯的游客入境海南,最多的时候一天有7架包机,一架飞机大概200人,“通关手续越来越优化,游客们的体验感非常好”。

意大利冰淇淋、希腊酸奶、法国可丽饼、比利时啤酒、美式热狗,足不出“沪”,全球的美食就在“舌尖上”打开。上海前滩公园巷里,一场“国际范儿”的美食节正在举行。

“上海餐饮市场的多样化和丰富度常常使我惊叹。”前来“打卡”的英国人罗莎一家发现,数百米长的开放式街区里,前滩国际美食节汇聚了60多个餐饮品牌,如果想要把节奏慢下来,还可以选择在“慢闪餐厅”细细品鉴。

意大利餐厅主厨弗朗切斯科·邦维尼正忙着为这里的“主厨露天晚宴”做准备。他说,考虑到中秋国庆假日,他特地在菜品中加入了不少“红色元素”,“比如,用山东的番茄汁搭配意大利天使细面,在配菜中选择红色的彩椒,烘托团圆的节日氛围。”

“我们的餐厅生意非常火爆。”弗朗切斯科·邦维尼说,热气腾腾的餐饮业客流回来了,尤其是免签政策助推下,专程到访餐厅的外国游客从去年的占比10%提升到了30%,加上中国各类消费券等利好政策作用下,“我对今年的生意很有信心”。

从“洋产品”“洋顾客”到“洋店家”,让这个假期“国际味”十足。

再创历史新高!

假期前半程交通出行人数约12.43亿人次

新华社北京10月5日电(记者 叶昊鸣)记者5日从交通运输部获悉,10月4日,全社会跨区域人员流动量为30129.11万人次,同比增长6.1%。国庆中秋假期前半程全社会跨区域人员流动量再创历史新高,累计约12.43亿人次,日均值超过3.1亿人次,展现出强劲的出行活力。

具体来看,铁路客运量为1833.4万人次,同比增长4.5%;水路客运量为190.77万人次,同比增长5.6%;民航客运量为231.94万人次,同比增长4.1%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为27873万人次,同比增长6.2%。其中,公路营业性客运量为3523万人次,同比增长2.5%;高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为24350万人次,同比增长6.8%。

从出行结构看,公路出行仍占主导地位,成为公众出行首选。营业性客运方面,铁路、

公路、水路、民航各类运输方式客运量均实现同比增长,整体旅客运输态势稳中向好。从区域分布看,北京、上海、广州、深圳等一线城市及成都、西安等热门旅游城市仍是公众假期出行首选。

假期第五天全国道路交通总体平稳

新华社北京10月5日电(记者 任沁沁)记者5日从公安部交管局获悉,国庆中秋假期进入第五天,全国主干公路交通流量持续高位运行。截至19时,全国路网运行整体平稳,未接报

长时间、大范围严重交通拥堵,未接报重特大道路交通事故。

从公安部交管局监测74条高速公路700个重要通道和56条国道300个重要通道节点流量

看,交通流量环比昨日略有回落,较去年同期基本持平。各地公安交管部门持续开展指挥疏导、巡逻管控,全力以赴防事故、保安全、保畅通。

公安部交管局提醒广大驾驶人和出行群众,中秋佳节聚会多,切勿酒后驾车,行车过程中全程全员系好安全带,骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔。特别提示“新手”驾驶人,对不熟悉的车况、路况,尽量减少驾车出行。秋收秋种务工务农人员不要超员乘车,不要乘坐货车、拖拉机出行。

据新华社天津10月5日电(记者 周润健)一年又中秋,赏月正当时。俗话说“十五的月亮十六圆”,今年中秋的月亮印证了这句话,月亮最圆时刻发生在10月7日11时48分。天文科普专家表示,喜欢赏月的朋友可于6日晚和7日晚欣赏这轮大圆月亮。

为什么“十五的月亮十六圆”?中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏解释说,月球本身不发光,在围绕地球运动的过程中,太阳、地球、月球三者的相对位置在有规律地变化,月相也在不断变化。月球的这种盈亏和圆缺变化周期称为朔望周期,平均时间是29.53天。

在农历的编排规划中,朔日的日期固定为农历月的初一这一天,但望日的日期是不定的。从朔日到望日的时间最短不到14天,最长超过了15天,平均长度是14.76天,因此满月会出现在农历的十五、十六、十七,甚至十四。

今年中秋满月还有一个特别之处,它是一轮“超级月亮”。“超级月亮”不是一个天文术语,本质上是“近地点满月”,也就是满月时月球正好位于近地点附近,视直径比一般时候的满月大一些,亮度也高一点,但仅凭肉眼是难以分辨出这种差别的。修立鹏表示,“超级月亮”并不罕见,每年都会有,且不止一次。

“如果把本年度的满月按照大小‘排排个儿’,中秋满月是距离地球第三近的,称得上是一轮‘超级月亮’。”修立鹏说,2025年还有两次近地点满月发生在11月5日夜晚和12月5日凌晨,这两次满月的大小不相上下,称得上是“年度最大满月”。

千百年来,中秋节以月圆代表团圆,寄托思念故乡和亲人之情。那么,如何欣赏这轮中秋超大满月?“日落后月亮就会爬上夜空,此时可以欣赏初升满月与地面特色景观同框的美景;两个小时左右,月亮会爬升到一个非常适合的高度,因此人们晚饭后也可以赏月。”修立鹏提醒。

今年中秋满月是一轮“超级月亮”